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УПРАВЛЕНИЕ ФЕДЕРАЛЬНОЙ АНТИМОНОПОЛЬНОЙ СЛУЖБЫ

ПО ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ

625048, г. Тюмень,  ул. Холодильная, 58а                                                  тел. 50-31-55                                                           
РЕШЕНИЕ № Р11/172-03
Резолютивная часть решения объявлена 16.01.2012
Решение изготовлено в полном объеме 30.01.2012                                             г. Тюмень
Комиссия Управления Федеральной антимонопольной службы по Тюменской области по рассмотрению дел по признакам нарушения законодательства о рекламе (далее - Комиссия) в составе:

	Председатель Комиссии:
	
	- заместитель руководителя управления;                    

	Члены  Комиссии:


	      
	- ведущий специалист-эксперт;

- специалист-эксперт,



рассмотрев дело № Р11/172, возбужденное по признакам нарушения законодательства Российской Федерации о рекламе, по факту распространения рекламы медицинских услуг, методов лечения ООО «Стиль жизни», в присутствии законного представителя лица, в действиях которого содержатся признаки нарушения законодательства о рекламе – директора ООО «Стиль жизни» (решение единственного участника ООО «Стиль жизни» от 20.06.2011 года, предъявлен паспорт, полномочия проверены), права, предусмотренные п. 25 Правил рассмотрения антимонопольным органом дел, возбужденных по признакам нарушения законодательства Российской Федерации о рекламе, утв. Постановлением Правительства РФ от 17.08.2006 N 508 (далее также - Правила) разъяснены,

УСТАНОВИЛА:
Специалистами Управления Федеральной антимонопольной службы по Тюменской области (далее – Тюменское УФАС России) выявлен факт распространения рекламы медицинских услуг массажа, метода народной медицины «фитожара в чудо-бочке». имиджевой рекламы оздоровительного центра «Прасковья» на рекламных буклетах следующего содержания: «Оздоровительный центр «Прасковья» метод фитожара в чудо-бочке» откройте дверь в страну здоровья!… ФИТОСАУНЫ… ПАНТОПАРОСАУНЫ… г. Тюмень, ул. Республики, 250/1… 52-11-75, 22-52-90…», содержащей признаки нарушения требований ч. 7 ст. 24 Федерального закона от 13 марта 2006 года № 38-ФЗ «О рекламе» (далее – Закон о рекламе).
Представитель ООО «Стиль-жизни» признал факт нарушения ч. 7 ст. 24 Закона о рекламе. Вместе с тем, указывает, что деятельность фитоцентра «Прасковья-Тюмень» не подлежит лицензированию, так как фитоцентры не оказывают медицинских услуг. Фитоцентр «Прасковья-Тюмень» оказывает только оздоровительные услуги, с применением народных средств. 
В обоснование вышеуказанных доводов ООО «Стиль-жизни» (далее также – Общество, ответчик) представлены: сертификат от 04.10.2007 года № РОСС RU.04РЦ С 0092, выданный Лосевской Прасковье Яковлевне ФГУ «Федеральный научный клинико-экспериментальный центр традиционных методов диагностики и лечения Федерального агентства по здравоохранению и социальному развитию», свидетельство на полезную модель (устройство для профилактики и лечения с помощью фитопаротерапии нарушений обменных процессов различной этиологии) от 16.08.1999 года № 10572, патент на изобретение (сбор «Прасковья» и способ лечения сердечно-сосудистых и системных сосудистых заболеваний при фитотерапии) от 27.02.2003 года № 2199332, патент на изобретение (средство «Прасковья» для лечения больных с системными сосудистыми заболеваниями нижних и верхних конечностей (варианты) от 27.02.2003 года № 2199334, патент на изобретение (сбор «Прасковья» и способ лечения заболеваний опорно-двигательного аппарата при фитопаротерапии) от 27.02.2003 года № 2199333, сертификат регистрации Лосевской Прасковьи Яковлевны о включении в реестр системы (оценка состояния здоровья, восстановление здоровья, предупреждение заболеваний, консультации), сертификат аккредитации серии ЦНМ № 0007/РФ-СА субъекта профессиональной деятельности в области народной медицины (ИП Лосевская П.Я., Оздоровительного центра «Прасковья»).
Изучив письменные доказательства по делу, устные и письменные объяснения ответчика, Комиссия пришла к следующим выводам.

В соответствии со ст. 3 Закона о рекламе, рекламой является информация, распространенная любым способом, в любой форме и с использованием любых средств, адресованная неопределенному кругу лиц и направленная на привлечение внимания к объекту рекламирования, формирования или поддержание интереса к нему и его продвижение на рынке. Под объектом рекламирования понимается товар, средства индивидуализации юридического лица и (или) товара, изготовитель или продавец товара, результаты интеллектуальной деятельности либо мероприятие (в том числе спортивное соревнование, концерт, конкурс, фестиваль, основанные на риске игры, пари), на привлечение внимания к которым направлена реклама. 

Согласно ч. 4 ст. 2 Закона о рекламе  специальные требования и ограничения, установленные настоящим Федеральным законом в отношении рекламы отдельных видов товаров, распространяются также на рекламу средств индивидуализации таких товаров, их изготовителей или продавцов, за исключением случая, если реклама средств индивидуализации отдельного товара, его изготовителя или продавца явно не относится к товару, в отношении рекламы которого настоящим Федеральным законом установлены специальные требования и ограничения.

П. 4 ст. 3 Закона устанавливает, что ненадлежащая реклама - реклама, не соответствующая требованиям законодательства Российской Федерации.
В силу ч. 7 ст. 24 Закона о рекламе реклама лекарственных средств, медицинских услуг, в том числе методов лечения, медицинской техники должна сопровождаться предупреждением о наличии противопоказаний к их применению и использованию, необходимости ознакомления с инструкцией по применению или получения консультации специалистов. В рекламе, распространяемой в радиопрограммах, продолжительность такого предупреждения должна составлять не менее чем три секунды, в рекламе, распространяемой в телепрограммах и при кино- и видеообслуживании, - не менее чем пять секунд и должно быть отведено не менее чем семь процентов площади кадра, а в рекламе, распространяемой другими способами, - не менее чем пять процентов рекламной площади (рекламного пространства). Требования настоящей части не распространяются на рекламу, распространяемую в местах проведения медицинских или фармацевтических выставок, семинаров, конференций и иных подобных мероприятий, а также в предназначенных для медицинских и фармацевтических работников специализированных печатных изданиях, и на иную рекламу, потребителями которой являются исключительно медицинские и фармацевтические работники.

Информация, содержащаяся в спорных буклетах следующего содержания: «Оздоровительный центр «Прасковья»… Метод фитожара в чудо-бочке» откройте дверь в страну здоровья!… Прасковья Яковлевна Лосевская создатель нового направления народной медицины – метода фито-жара в чудо-бочке Лосевских… ФИТОСАУНЫ… ПАНТОПАРОСАУНЫ… После очищения и подпитки травами в бочке Вы проходите в комнату отдыха, где отдыхаете, пьете имунно-очищающие травяные настои и расслабляетесь от втирания с элементами массажа в область спины и шеи комплексного травяного бальзама и зверобойного масла… г. Тюмень, ул. Республики, 250/1… 52-11-75, 22-52-90…» и распространяемая ООО «Стиль жизни» является рекламой медицинских услуг массажа, метода лечения народной медициной «фитожар в чудо-бочке», имиджевой рекламы оздоровительного центра «Прасковья», имиджевой рекламы Прасковьи Яковлевны Лосевских, поскольку соответствует всем юридическим признакам понятия рекламы, содержащимся в ст. 3 Закона о рекламе.
Объектом рекламирования в данном случае являются: медицинские услуги массажа, метод лечения «фитожар в чудо-бочке», изготовитель метода лечения Лосевская Прасковья Яковлевна, продавец товара (Оздоровительный центр «Прасковья») с указанием адреса его  места нахождения, контактных телефонов (имиджевая реклама).
 Таким образом, данная информация формирует и поддерживает у потенциального получателя услуг  интерес к описываемому виду услуг, продавцу, изготовителю (производителю) товара (услуги),  а также формирует у потребителей рекламы представление о том, что в случае возникновения у них необходимости получить данные услуги, они могут получить их, обратившись именно в Оздоровительный центр «Прасковья», по указанным номерам телефонов и адресу места нахождения центра. Данная информация способствует продвижению на соответствующем товарном рынке выше обозначенных услуг, продавца, изготовителя товара, а также формирует интерес к Оздоровительному центру «Прасковья». 
Выше обозначенная реклама не соответствует требованиям ч. 7 ст. 24 Закона о рекламе, поскольку в ней отсутствует предупреждение о необходимости консультации со специалистами, имеющихся противопоказаниях, исходя из следующего. 
Из текста рекламы следует, что создателем нового направления в народной медицине – метода фито-жара в чудо-бочке Лосевских является Прасковья Яковлевна Лосевская.
В материалы дела Р11/172 представлен сертификат соответсвия № РОСС RU.04РЦ С.0092, в котором указано, что оказываемые услуги Лосевской Прасковьей Яковлевной в области народной медицины (ОК 010-93 (ОКЗ) составная группа 324), соответствуют требованиям (нормативным документам) системы.
При этом, местом предоставления услуг является: Республика Хакасия, Ширинский район, с. Черное Озеро, ул. Советская, 30;  место нахождения арендованных помещений, работа с выездом к пациентам.

В соответствии с составной группой 324 «Целители и практики нетрадиционной медицины» Общероссийского классификатора занятий ОК 010-93 утв. Постановлением Госстандарта РФ от 30.12.1993 N 298 целители и практики нетрадиционной медицины проводят консультации по поводу состояния здоровья, а также методов его сохранения и улучшения, осуществляют лечение физических и психических заболеваний с помощью народных методов, стимулирующих процессы жизнедеятельности организма, или посредством внушения, биоэнергетического и прочего воздействия.

Выполняемые ими обязанности обычно включают консультирование по вопросам правильного питания и образа жизни, способствующего поддержанию или восстановлению физического и психического здоровья; лечение пациентов с помощью методов народной медицины, в том числе траволечение, внушение, коррекция биоэнергетических полей и т.п.

Лосевская Прасковья Яковлевна включена в реестр целителей и оказывает услуги по направлениям в соответствии с выданным сертификатом регистрации от 04.10.2007 года (оценка состояния здоровья, восстановление здоровья, предупреждение заболеваний, консультации).
Таким образом, Лосевская Прасковья Яковлевна оказывает услуги в соответствии с выданным сертификатом соответствия в области народной медицины (ОК 010-93 (ОКЗ) составная группа 324), сертификатом регистрации в реестре целителей.
Согласно статье 50 Федерального закон от 21.11.2011 N 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» (далее также – Закон об охране здоровья) народной медициной являются методы оздоровления, утвердившиеся в народном опыте, в основе которых лежит использование знаний, умений и практических навыков по оценке и восстановлению здоровья. К народной медицине не относится оказание услуг оккультно-магического характера, а также совершение религиозных обрядов.

Право на занятие народной медициной имеет гражданин, получивший разрешение, выданное органом исполнительной власти субъекта Российской Федерации в сфере охраны здоровья (ч. 2 ст. 50 Закона об охране здоровья).

Решение о выдаче разрешения на занятие народной медициной принимается на основании заявления гражданина и представления медицинской профессиональной некоммерческой организации либо заявления гражданина и совместного представления медицинской профессиональной некоммерческой организации и медицинской организации. Разрешение дает право на занятие народной медициной на территории субъекта Российской Федерации, органом исполнительной власти которого выдано такое разрешение.

Лицо, получившее разрешение, занимается народной медициной в порядке, установленном органом исполнительной власти субъекта Российской Федерации.

Системный анализ норм ст. 50 Закона об охране здоровья, ч. 7 ст. 24 Закона о рекламе позволяет сделать вывод о том, что народная медицина является методом лечения, в основе которого лежит опыт, знания, умения предшествующих поколений на который распространяются специальные требования и ограничения, установленные для рекламы лекарственных средств, медицинских услуг, методов лечения, медицинской техники.
В рекламе указано, что Фитоцентр «Прасковья-Тюмень», это официальный представитель сети фитоцентров «Прасковья» (Республика Хакасия) в Тюмени.

В соответствии с представленным в материалы дела сертификатом аккредитации Российской профессиональной медицинской ассоциации специалистов традиционной и народной медицины серии ЦНМ № 0007/РФ-СА, ИП Лосевская П.Я., Оздоровительный центр «Прасковья» зарегистрированы в общероссийском реестре аккредитованных субъектов профессиональной деятельности РАНМ.
Согласно информации, представленной на официальном сайте центра активного отдыха «Стиль жизни» (http://sol-tmn.ru/o_komp.html), фитоцентр «Прасковья» является филиалом ООО «Стиль жизни», расположенного по адресу: г. Тюмень, ул. Республики, д. 250, стр. 1 (ИНН: 7203265206).

На официальном сайте Федеральной налоговой службы России (http://www.nalog.ru/) указана информация о двух хозяйствующих субъектах, осуществляющих свою деятельность по адресу места нахождения юридического лица (625014, г. Тюмень, ул. Республики, 250/1): ООО центр активного отдыха «Стиль жизни» (ИНН: 7203151209), ООО «Стиль жизни» (ИНН: 7203265206).

В силу ч. 4 ст. 2 Закона о рекламе специальные требования и ограничения, установленные настоящим Федеральным законом в отношении рекламы отдельных видов товаров, распространяются также на рекламу средств индивидуализации таких товаров, их изготовителей или продавцов, за исключением случая, если реклама средств индивидуализации отдельного товара, его изготовителя или продавца явно не относится к товару, в отношении рекламы которого настоящим Федеральным законом установлены специальные требования и ограничения.

Таким образом, требования ч. 7 ст. 24 Закона о рекламе распространяются на имиджевую рекламу средств индивидуализации товаров (метод фито-жара в чудо-бочке Лосевских ), изготовителей (Лосевская П.Я.), продавцов (Фитоцентр «Прасковья» является филиалом ООО «Стиль жизни»). 
 Довод ООО «Стиль жизни» о том, что Фитоцентр «Прасковья-Тюмень» оказывает только оздоровительные услуги, опровергается текстом рекламной листовки. 
Так, на втором развороте рекламного буклета содержится информация, в том числе следующего содержания: «…После очищения и подпитки травами в бочке Вы проходите в комнату отдыха, где отдыхаете, пьете имунно-очищающие травяные настои и расслабляетесь от втирания с элементами массажа в область спины и шеи комплексного травяного бальзама и зверобойного масла…». На следующем развороте размещена фотография, иллюстрирующая процедуры «втирания с элементами массажа». Под фотографией размещен текст следующего содержания: «После процедуры опытный массажист делает втирание бальзама».

В совокупности рассматриваемая информация расценивается Комиссией как реклама медицинских услуг массажа.

В соответствии с пунктом 16 Информационного письма Президиума ВАС РФ от 25.12.1998  №  37 «Обзор практики рассмотрения споров, связанных с применением законодательства о рекламе», информация, очевидно ассоциирующаяся у потребителей с определенным товаром, должна рассматриваться как реклама этого товара.
В силу п. 46 ч. 1 ст. 12 Федерального закона от 08.08.2001 № 128-ФЗ «О лицензировании отдельных видов деятельности» (далее – Закона о лицензировании) медицинская деятельность подлежит лицензированию.

В ч. 2 ст. 12 Закона о лицензировании предусмотрено, что положениями о лицензировании конкретных видов деятельности устанавливается перечень работ и услуг по перечисленным в данном пункте восьми видам деятельности, в том числе и медицинской деятельности.

Из пункта 4 Положения о лицензировании медицинской деятельности, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 22.01.2007 N 30, следует, что медицинская деятельность предусматривает выполнение работ (услуг) по оказанию доврачебной, амбулаторно-поликлинической, стационарной, высокотехнологичной, скорой и санаторно-курортной медицинской помощи в соответствии с Перечнем согласно приложению. 

Приложением к данному Положению услуги в сфере медицинского массажа включены в Перечень работ (услуг) при осуществлении медицинской деятельности. 

Согласно разделу 21 Приказа Минздрава РФ от 10.04.2001 N 113 «О введении в действие отраслевого классификатора «Простые медицинские услуги» общий массаж, массаж шеи отнесены к лечению с помощью простых физических воздействий на пациента (массаж, иглорефлексотерапия, мануальная терапия).
Таким образом, на основании выше изложенного такие услуги как массаж относятся к медицинским услугам.
Согласно ч. 6, 7 ст. 38 Закона о рекламе, ответственность за нарушение требований, установленных ч. 7 ст. 24 Закона о рекламе  несет рекламодатель и рекламораспространитель. 
Рекламодатель – это изготовитель или продавец товара либо иное определившее объект рекламирования и (или) содержание рекламы лицо; рекламораспространитель - лицо, осуществляющее распространение рекламы любым способом, в любой форме и с использованием любых средств (ст. 3 Закона о рекламе).

ООО «Стиль жизни» в материалы дела Р11/172  представлены договор на изготовление печатной продукции от 01.10.2011 года № 01-911-ОП с приложением технических условий исполнителя (по договору - ООО Рекламное агенство «911»), согласованного макета рекламы.

Заказчиком по договору от 01.10.2011 года № 01-911-ОП является ООО «Стиль Жизни». В договоре указаны реквизиты и подписи сторон: ООО Рекламное агентство «911» - исполнитель, ООО «Стиль жизни». 
Анализ имеющихся сведений, представленных материалов свидетельствует, что ООО «Стиль жизни» является рекламодателем выше обозначенной рекламы.  
Согласно письменным объяснениям ООО «Стиль жизни» распространение выше обозначенной рекламы осуществлялось Обществом через действующих клиентов фитоцентра.

В силу части 4 статьи 38 Закона о рекламе нарушение рекламодателями, рекламопроизводителями, рекламораспространителями законодательства Российской Федерации о рекламе влечет за собой ответственность в соответствии с законодательством Российской Федерации об административных правонарушениях.

Руководствуясь частью 2 пункта 1 статьи 33, частью 1 статьи 36 Закона о рекламе и в соответствии с пунктами 37-42 Правил рассмотрения антимонопольным органом дел, возбужденных по признакам нарушения законодательства Российской Федерации о рекламе, Комиссия 
РЕШИЛА:
1. Признать рекламу медицинских услуг массажа, метода народной медицины «фитожара в чудо-бочке», имиджевой рекламы оздоровительного центра «Прасковья», Лосевских Прасковьи Яковлевны, размещенную ООО «Стиль жизни» на рекламных буклетах следующего содержания: «Оздоровительный центр «Прасковья» метод фитожара в чудо-бочке» откройте дверь в страну здоровья!… ФИТОСАУНЫ… ПАНТОПАРОСАУНЫ… г. Тюмень, ул. Республики, 250/1… 52-11-75, 22-52-90…», ненадлежащей, поскольку в ней нарушены требований ч. 7 ст. 24 Закона о рекламе.
2. Выдать ООО «Стиль жизни» предписание о прекращении нарушения законодательства о рекламе.
3. Передать материалы дела уполномоченному должностному лицу Тюменского УФАС России для возбуждения дела об административном правонарушении, предусмотренном статьей 14.3 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях.

Решение может быть обжаловано в арбитражный суд в порядке, предусмотренном статьей 198 Арбитражного процессуального кодекса Российской Федерации.

Председатель комиссии                                                                         
Члены комиссии                                                                        
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